

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.1.122.01,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ ИНСТИТУТА СОЕДИНЁННЫХ  
ШТАТОВ АМЕРИКИ И КАНАДЫ ИМЕНИ АКАДЕМИКА  
Г.А. АРБАТОВА РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК ПО ДИССЕРТАЦИИ  
НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА НАУК**

аттестационное дело №\_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 21 мая 2025 г. №5

О присуждении Небольсиной Елене Вахтанговне, гражданке Российской Федерации, ученой степени доктора экономических наук.

Диссертация «Роль и место рынка страховых услуг в экономике США в первой четверти XXI века» по специальности 5.2.5. – Мировая экономика принята к защите 19 февраля 2025 г. (протокол заседания №1) диссертационным советом 24.1.122.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института Соединенных Штатов Америки и Канады имени академика Г.А. Арбатова Российской академии наук, 121069, г. Москва, Хлебный пер., 2/3 (приказ Минобрнауки России от 2 мая 2012 г. №196/нк).

Соискатель Небольсина Елена Вахтанговна, 1986 года рождения.

В 2008 г. соискатель окончила с отличием Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования "Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации" (МГИМО МИД России) по специальности «Коммерция (торговое дело)».

В 2012 г. в диссертационном совете, созданном на базе МГИМО МИД России защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему «Перспективы формирования единого страхового рынка ЕврАзЭС» (Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 15 апреля 2013 г. № 185/нк-12).

В период подготовки диссертации соискатель Небольсина Елена Вахтанговна работала в должности доцента кафедры английского языка №2 МГИМО МИД России, где и работает по настоящее время.

Диссертация выполнена в Федеральном государственном бюджетном учреждении науки Институте Соединенных Штатов Америки и Канады имени академика Г.А. Арбатова Российской академии наук.

Научный консультант – доктор экономических наук, профессор, член-корреспондент РАН **Супян Виктор Борисович**, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт Соединенных Штатов Америки и Канады имени академика Г.А. Арбатова Российской академии наук, руководитель научных направлений.

Официальные оппоненты:

**Цакаев Алхозур Харонович**, доктор экономических наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», кафедра «Экономика и финансы» факультета проектного управления Института управления, профессор;

**Харланов Алексей Сергеевич**, доктор экономических наук, доцент, Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», кафедра международного бизнеса факультета международных экономических отношений, профессор

**Калайда Светлана Александровна**, доктор экономических наук, доцент, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет», кафедра управления рисками и страхования экономического факультета, доцент

дали **положительные** отзывы на диссертацию.

**Ведущая организация** Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук» (ИМЭМО РАН), г. Москва, в своем **положительном** отзыве, подписанном Худяковой Людмилой Семёновной, кандидатом экономических наук,

заведующей Отделом глобальных экономических проблем и внешнеэкономической политики ИМЭМО РАН, и утвержденном директором ИМЭМО РАН, доктором политических наук, членом-корреспондентом РАН, профессором РАН Войтоловским Фёдором Генриховичем, указала, что диссертационное исследование Небольсиной Е.В. написано на актуальную тему и выполнено на высоком теоретико-методологическом уровне, а его результаты обладают научной новизной, могут быть полезны как в научной сфере, так и в практической деятельности. Отмечено, что поставленная в работе цель – определить роль страхового рынка США в национальной экономике и на мировом страховом рынке – достигнута, что подтверждается обоснованными и взаимосвязанными выводами по ключевым аспектам развития страхового рынка США – от эволюции теоретических подходов и специфики государственного регулирования до выявления факторов глобального лидерства, раскрытия динамики инвестиционных потоков, сегментарной структуры рынка и оценки его финансовой устойчивости с применением оригинальных эконометрических методов.

В отзыве ведущей организации указаны следующие критические замечания:

- в основе проведенного анализа лежит обширная база источников, однако автору стоило бы уделить большее внимание исследованиям известного американского экономиста М. Фридмана, оказавшего существенное влияние на подходы, используемые в страховой индустрии;
- следовало бы более четко сформулировать, в чем именно заключается воздействие страхового рынка США на американскую экономику и на мировой страховой рынок, полнее раскрыть механизмы этого воздействия, а также оценить его силу, например, в сопоставлении с другими основными участниками мирового рынка страховых услуг;
- говоря о государственном регулировании рынка страховых услуг и о месте американского страхового бизнеса на мировом рынке, следовало бы осветить вопросы участия США в многостороннем регулировании торговли услугами в рамках ВТО;

- при объяснении причин спада страховых премий в США в 2005 г. (с. 168-169) следовало бы более подробно пояснить, каким образом изменения в уровне процентных ставок повлияли на динамику страховых премий;
- по тексту работы автор несколько раз упоминает Бермудские острова и подчеркивает, что они входят в перечень основных получателей американских страховых инвестиций (с. 204-205), а также демонстрирует ведущую роль британской территории в перестраховании рисков из США (с. 257); при этом механизм работы Бермудских островов как офшорной юрисдикции не был должным образом рассмотрен;
- в главе 3 автор представляет классификацию факторов финансовой устойчивости страховых компаний; анализируя факторы на уровне фирмы, автор упоминает инвестиционные показатели в целом (с. 284), однако не раскрывает, какие именно показатели имеются в виду.

Согласно отзывам официальных оппонентов и ведущей организации, работа Небольсиной Е.В. выполнена на высоком профессиональном уровне, является самостоятельным и законченным научно-квалификационным исследованием. Диссертация отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор Небольсина Е.В. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика.

Соискатель имеет 78 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 52 научные работы (общий авторский объем публикаций 43,1 п.л.), из них в рецензируемых научных изданиях опубликована 31 работа, в том числе 3 статьи в научных изданиях, индексируемых в международной базе цитирования Scopus, quartile 1. Результаты диссертационной работы также отражены в 6 монографиях, включая индивидуальную (Небольсина Е.В. ЕврАЗЭС: интеграция страховых рынков: монография / Е.В. Небольсина. – Москва: МГИМО-Университет, 2013. – 218 с. – ISBN 978-5-9228-1002-9. – EDN XDQRDR). Научные работы соискателя отражают результаты проведенного исследования и не содержат элементов

заимствования. В своих публикациях автор представил результаты исследования тематики государственного регулирования страхового рынка США, его вовлеченности в международные проекты по защите от катастрофических рисков, взаимодействию с ключевыми странами-партнерами, адаптации к изменению характера глобальных рисков, а также финансовой устойчивости, в достаточной мере освещая положения диссертации, выносимые на защиту.

Наиболее значимые научные работы соискателя:

*Статьи в рецензируемых научных изданиях категории К1 или К2 в соответствии с рекомендациями ВАК при Минобрнауки России:*

1. Небольсина Е.В. Российский опыт страхования ответственности директоров и руководителей компаний / Е.В. Небольсина // Общество: политика, экономика, право. – 2017. – № 9. – С. 29–31. – DOI 10.24158/pep.2017.9.6. (К2).

2. Небольсина Е.В. США на мировом рынке страховых услуг / Р.И. Зименков, Е.В. Небольсина // Россия и Америка в XXI веке. – 2018. – Вып. 2. – URL: <https://rusus.jes.su/s207054760000023-2-1/>. – DOI 10.18254/S0000023-2-1. (К2).

3. Nebolsina E. The Impact of Demographic Burden on Insurance Density / E. Nebolsina // SAGE Open. – 2020. – Vol. 10, Issue 4. – P. 1–18. – DOI 10.1177/2158244020983024. – EDN TNAIRU (К1, Scopus – Q1).

4. Небольсина Е.В. США и Китай как два вектора внешнеэкономической политики Индии: в поисках баланса для сохранения стратегической автономии / Н.В. Галищева, Е.В. Небольсина // Вестник Российской университета дружбы народов. Серия: Международные отношения. – 2021. – Т. 21. – № 2. – С. 304–324. – DOI 10.22363/2313-0660-2021-21-2-304-324. (К1, Scopus – Q1).

5. Nebolsina E. The impact of the Covid-19 pandemic on the business interruption insurance demand in the United States / E. Nebolsina // Heliyon. – 2021. – Vol. 7, Issue 11. – P. 1–9. – DOI 10.1016/j.heliyon.2021.e08357. – EDN NFDNHA (К1, Scopus – Q1).

6. Небольсина Е.В. Перспективы рынка киберстрахования США под влиянием новых вызовов / Е.В. Небольсина // Общество: политика, экономика, право. – 2024. – № 9. – С. 109–114. – DOI 10.24158/pep.2024.9.12. (К2).

*Статьи в рецензируемых научных изданиях категории К3 в соответствии  
с рекомендациями ВАК при Минобрнауки России*

1. Небольсина Е.В. Влияние кризиса еврозоны на тенденции развития страхового рынка ЕС / Н.Г. Адамчук, Е.В. Небольсина, А.А. Морозов // Страховое дело. – 2013. – № 10. – С. 40-48.
2. Небольсина Е.В. Свадебное страхование – актуальность вопроса / Е.В. Небольсина // Страховое дело. – 2015. – № 4. – С. 43-46.
3. Небольсина Е.В. Формула МВУ: она существует? / Е.В. Небольсина // Страховое дело. – 2015. – № 8. – С. 22-25.
4. Небольсина Е.В. Дроны ставят страховщикам новые задачи // Е.В. Небольсина // Страховое дело. – 2015. – № 10. – С. 37–44.
5. Небольсина Е.В. Киберриски – глобальная проблема современности / Е.В. Небольсина // Страховое дело. – 2016. – № 1. – С. 22–28.
6. Небольсина Е.В. Страхование D&O, или кто должен отвечать за ошибки руководства / Е.В. Небольсина // Страховое дело. – 2016. – № 3. – С. 44–49.
7. Небольсина Е.В. Влияние выхода Великобритании из ЕС на страховой рынок США / Е.В. Небольсина // Страховое дело. – 2016. – № 10. – С. 21–25.
8. Небольсина Е.В. Новые риски и их влияние на страховой рынок / Е.В. Небольсина // Страховое дело. – 2016. – № 12. – С. 11–19.
9. Небольсина Е.В. Некоторые аспекты успешного урегулирования убытков перерыва в производстве в энергетике / Е.В. Небольсина // Страховое дело. – 2017. – № 2. – С. 8–14.
10. Небольсина Е.В. Основные тенденции регулирования страхового рынка США / Е.В. Небольсина // Страховое право. – 2017. – № 1 – С. 28–35.
11. Небольсина Е.В. Особенности развития иншуртех в США и Великобритании / Е.В. Небольсина // Страховое дело. – 2017. – № 4. – С. 20–25.
12. Небольсина Е.В. Институт дипломированных страховщиков Великобритании: 120 лет успеха в сфере профессионального образования / Е.В. Небольсина // Страховое дело. – 2017. – № 9. – С. 42–48.

13. Небольсина Е.В. Законодательное регулирование беспилотных транспортных средств в США и его влияние на страховой сектор / Е.В. Небольсина // Страховое право. – 2017. – № 3. – С. 3–14.
14. Небольсина Е.В. Национальная программа страхования рисков наводнений США: необходимость реформ / Е.В. Небольсина // Страховое дело. – 2018. – № 1. – С. 47–52.
15. Небольсина Е.В. Глобальные риски 2018 г. и перспективы управления ими / Р.Т. Юлдашев, Е.В. Небольсина // Страховое дело. – 2018. – № 2. – С. 3–12.
16. Небольсина Е.В. Соглашение между США и ЕС в отношении страхования и перестрахования: особенности и перспективы / Е.В. Небольсина // Страховое право. – 2018. – № 1. – С. 18–25.
17. Небольсина Е.В. Основные тенденции мирового рынка страховых услуг в 2017 г / Е.В. Небольсина // Страховое дело. – 2018. – № 8. – С. 29–36.
18. Небольсина Е.В. Вызовы и перспективы страхового рынка США в условиях новых реалий / Е.В. Небольсина, П.В. Ларионов // Страховое дело. – 2018. – № 10. – С. 17–23.
19. Небольсина Е.В. Директива о распространении страховых услуг: особенности применения в ЕС и возможности для США / Е.В. Небольсина // Страховое право. – 2019. – № 1. – С. 3–12.
20. Небольсина Е.В. Ликвидация пробелов в страховой защите / Е.В. Небольсина // Страховое дело. – 2019. – № 5. – С. 17–22. – EDN OVSRZZ.
21. Небольсина Е.В. Мировой рынок страховых услуг в 2018 г.: результаты, проблемы и возможности / Е.В. Небольсина // Страховое дело. – 2019. – № 8. – С. 38–46.
22. Небольсина Е.В. Ответ российских страховщиков на киберриски / Е.В. Небольсина // Страховое дело. – 2019. – № 10. – С. 21–27.
23. Небольсина Е.В. Существует ли страховое покрытие от коронавируса? / Е.В. Небольсина // Страховое дело. – 2020. – № 5. – С. 55–58.
24. Небольсина Е.В. Влияние коронавирусной пандемии на страховые рынки / Е.В. Небольсина // Страховое дело. – 2020. – № 12. – С. 3–9.

25. Небольсина Е.В. Подходы рейтинговых агентств к оценке финансовой устойчивости страховщиков / Е.В. Небольсина // Страховое дело. – 2021. – № 12. – С. 11–22.

Недостоверных сведений об опубликованных соискателем работах в диссертации не обнаружено.

На автореферат поступило 6 **положительных** отзывов:

1. **Прокопьевой Евгении Леонидовны**, доктора экономических наук, доцента, профессора кафедры финансового рынка и финансовых институтов ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный университет экономики и управления» (630009, Новосибирск, ул. Каменская, 52, e-mail: e.l.prokopieva@edu.nsuem.ru, kaf-fri-lab@nsuem.ru);

2. **Князевой Елены Геннадьевны**, доктора экономических наук, профессора, заведующего кафедрой финансов, денежного обращения и кредита Института экономики и управления ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» (620002, Уральский федеральный округ, Свердловская область, Екатеринбург, ул. Мира, 19, e-mail: keg55@list.ru, ineu@urfu.ru);

3. **Табакова Артёма Борисовича**, кандидата экономических наук, главного риск-менеджера Акционерного общества Страховая компания «Турикум» (109147, г. Москва, вн. тер. г. муниципальный округ Таганский, ул. Таганская, д. 17-23, e-mail: artem.tabakov@thuricum.ru, info@thuricum.ru);

4. **Шайкина Александра Михайловича**, руководителя Центра исследований в области страхования и управления страховой деятельностью Федерального государственного бюджетного учреждения «Научно-исследовательский финансовый институт Министерства финансов Российской Федерации», **Рыбакова Сергея Игоревича**, кандидата экономических наук, старшего научного сотрудника Центра исследований в области страхования и управления страховой деятельностью Федерального государственного бюджетного учреждения «Научно-исследовательский финансовый институт Министерства финансов Российской Федерации», (125375, г. Москва, Настасьинский переулок, д. 3, строение 2, e-mail: ashaikin@nifi.ru, Rybakov@nifi.ru, mail@nifi.ru);

5. **Верезубовой Татьяны Анатольевны**, доктора экономических наук, профессора, заведующего кафедрой финансов Учреждения образования “Белорусский государственный экономический университет (Республика Беларусь 220070, г. Минск, пр. Партизанский 26, e-mail: verezubova@mail.ru, bf@bseu.by);

6. **Кутового Владимира Михайловича**, доктора экономических наук, профессора, профессора кафедры мировой экономики ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» (119021, г. Москва, ул. Остоженка, д. 53/2, стр. 1, e-mail: Kutovoy46@mail.ru, kafedra.me@dipacademy.ru).

В отзывах в целом выражено согласие с выводами автора. В качестве достоинств отмечены:

- важный вклад автора в развитие теории страхования за счёт интеграции экономических, правовых и поведенческих аспектов, что позволило глубже раскрыть такие сложные явления, как моральный риск и неблагоприятный отбор, и предложить оригинальное теоретическое осмысление этих факторов в контексте страхового рынка (Прокопьева Е.Л);
- выявление новой роли США в глобальном развитии страхового рынка, включая новые формы международного взаимодействия и повышение значимости взаимных страховых соглашений в условиях глобальных рисков (Князева Е.Г.);
- всестороннее раскрытие значимости страхового рынка для экономики США (Табаков А.Б.);
- предложение оригинальных подходов к оценке финансовой устойчивости и анализу влияния кризисов и пандемии на страховой рынок (Шайкин А.М., Рыбаков С.И.);
- выявление влияния катастрофических рисков на страховой рынок США и обоснование необходимости новых защитных механизмов, включая государственно-частное партнерство для страхования прерывания бизнеса (Верезубова Т.А.);

— обоснованная классификация факторов, влияющих на рост и развитие американского страхового рынка на основе зарубежной доказательной базы и особенностей американской модели социально-экономического развития (Кутовой В.М.)

Авторы отзывов заключают, что исследование Небольсиной Е.В. является актуальным и своевременным, имеет логичную структуру, опирается на солидную теоретическую и источниковую базу, обладает научной новизной и практической значимостью. Выводы автора были представлены в широком перечне публикаций и в рамках многочисленных докладов на престижных научно-практических конференциях. Автореферат передает содержание диссертации. Работа Небольсиной Е.В. отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям.

Вместе с тем пять из шести полученных отзывов на автореферат содержат ряд критических замечаний.

Прокопьева Е.Л. отмечает, что автор не учла в расчетах влияние инноваций в финансовых технологиях (финтех) и цифровизации на финансовую устойчивость страховых компаний. Князева Е.Г. подчеркивает, что в автореферате не отражена методика расчета индекса Херфендаля-Хиршмана, в частности, не указана точная формула расчета этого показателя. Шайкин А.М. и Рыбаков С.И. в качестве пожелания рекомендуют уделить больше внимания текущим изменениям экологической и климатической повестки, в том числе инициированным США, применительно к страхованию и перестрахованию. Верезубова Т.А. полагает, что для более полного восприятия картины в автореферат было бы полезно добавить информацию о текущих трендах в области цифровизации и использовании искусственного интеллекта в страховой отрасли США. Кутовой В.М. считает целесообразным уточнить даты мирового финансово-экономического кризиса в соответствии с общепринятой терминологией в русскоязычных научных и экономических источниках.

**Выбор официальных оппонентов и ведущей организации** обосновывается их компетентностью в области темы рассматриваемой диссертации, научными интересами оппонентов и специалистов ведущей

организации, содержанием их трудов, публикациями в высокорейтинговых научных журналах.

**Диссертационный совет отмечает**, что на основании выполненных соискателем исследований:

- **предложена** классификация теоретических подходов к страхованию и управлению рисками на основе анализа эволюции научной мысли, позволившая структурировать ключевые научные школы – от классических теорий риска до современных концепций системных, хвостовых и катастрофических рисков;
- **разработана** новая научная идея влияния политической конъюнктуры (приход Демократической или Республиканской партии) на институциональную архитектуру регулирования страхового рынка США, в рамках которой предложены и обоснованы направления возможных реформ – переход к двухуровневой модели надзора или унификация регулирования на уровне штатов, – что позволяет по-новому интерпретировать механизмы регуляторного дуализма, характерного для американского рынка;
- **обосновано** устойчивое лидерство США на мировом страховом рынке, обусловленное совокупным воздействием макроэкономических, социально-экономических, внутриэкономических и факторов неэкономического характера, а также ведущей ролью страны в формировании международной страховой повестки – от участия в глобальных инициативах по борьбе с системными рисками до влияния через санкционную политику и выравнивание регуляторных позиций с ключевыми партнёрами (ЕС, Великобританией), что позволяет уточнить внешнеэкономическую роль страхового рынка США и расширяет представления о механизмах глобального доминирования в страховании;
- **выявлена** значимая социально-экономическая роль страхового сектора в экономике США, включая его вклад в занятость, налоговые поступления и обеспечение финансовой стабильности, в том числе за счет разработки эффективных механизмов борьбы с рисками катастрофического характера;

- **раскрыта** динамика экспорта и импорта страхового капитала с акцентом на слияния и поглощения как основную форму экспансии, изменение географических (возросшая роль развивающихся стран как инвесторов и получателей капитала) и структурных особенностей потоков (превалирование страхование имущества и ответственности в зарубежных инвестициях и страхования жизни в прямых инвестициях на страховом рынке США);
- **предложен** оригинальный подход к оценке финансовой устойчивости страхового рынка, включающий авторскую классификацию факторов по четырём уровням (фирменные, отраслевые, макроэкономические, управленческие) с акцентом на возможность их эмпирической оценки, при этом обоснована необходимость дополнения традиционных количественных метрик (платёжеспособность) расширенным набором качественных индикаторов;
- **установлено** несоответствие американской модели Risk-Based Capital (RBC) ряду эталонных критериев по сравнению с европейской и швейцарской системами платежеспособности, что связано с универсальностью подхода в США, при этом зафиксирован вектор на достижение эквивалентности с европейскими стандартами;
- **доказана** относительно высокая устойчивость американского страхового рынка к шоковым явлениям на основе расчетов по авторской методике эконометрического моделирования: коронавирусная пандемия и финансово-экономический кризис 2007–2009 гг. снизили устойчивость лишь на 10% и 7% соответственно.

**Теоретическая значимость** исследования состоит в том, что

- **систематизированы** теоретические представления и **расширен** понятийный аппарат страховой науки на основе междисциплинарного подхода, с акцентом на интерпретацию и оценку финансовой устойчивости в условиях многофакторной природы рисков и воздействия глобальных и институциональных трансформаций;
- **раскрыты** значимые положения трудов отечественных и зарубежных исследователей в области страхования, управления рисками, финансовой устойчивости, инвестиционной политики и социально-

экономической модели США, что способствовало обеспечению комплексного характера исследования страхового рынка США;

– применительно к проблематике диссертации **эффективно использован** комплекс общенациональных и специальных методов исследования (исторический и теоретико-прогностический, статистический, причинно-следственный и сравнительный анализ, синтез, дедукция, индукция, аналогия, экономико-математическое моделирование), благодаря которому в том числе: впервые в научной литературе **реализован** метод кластеризации применительно к страховым компаниям США с учётом специфики сегментов страхования жизни и страхования имущества и ответственности; математически **обоснован** размер страховой компании, при котором ее финансовая устойчивость максимальна; **доказана** параболическая зависимость Z-счета от логарифма общих активов, страховых резервов и общих обязательств.

**Значение** полученных соискателем результатов исследования **для практики** подтверждается тем, что:

– материалы и выводы, содержащиеся в диссертации, используются в деятельности Министерства экономического развития Российской Федерации, страхового публичного акционерного общества «Ингосстрах», в учебном процессе Московского государственного института международных отношений (университета) Министерства иностранных дел Российской Федерации и могут найти дальнейшее применение в научно-исследовательских организациях и высших учебных заведениях при подготовке образовательных программ и учебных курсов по проблематике страхования, управления рисками, экономике США;

– выявленные перспективы реформирования системы страхового надзора в США представляют интерес для российских регулирующих органов (включая Банк России и Всероссийский союз страховщиков) при разработке мер по совершенствованию национальной модели страхового надзора;

– предложенные меры адаптации страхового рынка к современным рискам – таким как климатические, киберриски и пандемии – могут быть использованы страховщиками, консалтинговыми компаниями и

государственными структурами при разработке стратегий устойчивого развития и антикризисного регулирования;

– разработанные автором модели и классификация факторов финансовой устойчивости страхового рынка могут служить инструментом оценки и мониторинга рисков как на уровне отдельных компаний, так и отрасли в целом, способствуя внедрению более точных и наглядных методов управления устойчивостью;

– статистические и эконометрические материалы исследования применимы при сравнительном анализе национальных и зарубежных страховых систем, разработке внешнеэкономической стратегии, подготовке нормативно-правовых инициатив, а также в рамках международного сотрудничества России в сфере страхования.

**Оценка достоверности результатов исследования** выявила:

– исследование опирается на репрезентативную и верифицированную источниковую базу, включающую фундаментальные научные труды в области экономики США, теории управления рисками, страхового дела и финансовой устойчивости. Проведенный анализ построен на современных данных о развитии глобального и американского страховых рынков, нормативно-правовых актах, официальной статистике, аналитических материалах международных экономических организаций и специализированных институтов США и других стран, а также публикациях и докладах, представленных на профильных научных конференциях и семинарах. Для количественной оценки финансовой устойчивости страхового рынка США к кризисным явлениям использованы авторские расчетные данные, полученные на основе выгрузки информации о деятельности страховых компаний и фондовых индексах из надежного источника – терминала Refinitiv Workspace версии 1.22.303.

– использованные современные методики сбора и обработки исходной информации позволили выявить дополнительные источники; широкий набор применяемых методик способствовал разностороннему анализу полученных материалов в соответствии с задачами исследования; проведение эконометрического моделирования с использованием языка программирования и

программной среды R позволило обеспечить строгость расчетов, обоснованность выводов и высокую степень достоверности полученных результатов;

– результаты, полученные в ходе диссертационного исследования, соотносятся с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике, при этом некорректного использования в тексте диссертации научных результатов, ранее полученных другими авторами, не выявлено.

– выводы диссертации подтверждаются аprobацией основных положений в монографиях, научных статьях в рецензируемых научных изданиях, на российских и международных конференциях, открытых выступлениях, вебинарах;

– содержание автореферата должным образом отражает содержание диссертации.

**Личный вклад** соискателя заключается в самостоятельной и всесторонней разработке первого комплексного исследования страхового рынка США, охватывающего все ключевые этапы научного анализа. На основе проведённого лично диссидентом критического обобщения значительного массива отечественной и зарубежной научной литературы были самостоятельно выявлены научная проблема, сформулированы цели и задачи исследования, обоснованы методологические подходы и выбран аналитический инструментарий.

Все этапы эмпирического анализа – от самостоятельного сбора, верификации и статистической обработки данных до построения и интерпретации оригинальной эконометрической модели, основанной на предикторах финансовой отчётности американских страховых компаний, — выполнены лично автором.

Результаты исследования, полученные в ходе самостоятельной аналитической работы, были систематизированы и интерпретированы диссидентом, что позволило разработать авторские теоретические положения и классификации, направленные на раскрытие ключевых закономерностей функционирования страхового сектора и механизмов поддержания его финансовой устойчивости.

Сделанные лично автором эмпирические выводы и рекомендации аprobированы в рамках экспертно-аналитической деятельности Министерства экономического развития Российской Федерации, страхового публичного акционерного общества «Ингосстрах», в учебном процессе МГИМО МИД России, а также на российских и международных конференциях.

Диссертация соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается четкой постановкой цели и задач, взаимосвязью основных научных результатов и выводов, и позволяет последовательно применять во многом оригинальные методы научного исследования, адекватные полученным результатам.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания и вопросы:

- 1) в какой степени риски природных катастроф и киберрисков покрываются страхованием;
- 2) существует ли разрыв между реальными убытками и застрахованными суммами по рискам природных катастроф и киберрисков, и если такой разрыв имеет место, какие меры предпринимаются для его уменьшения;
- 3) что понимается в работе под системной теорией;
- 4) какой классификационный признак или критерий использован при группировке или классификации теорий, рассмотренных в диссертации;
- 5) с какой целью проведена кластеризация и как в дальнейшем предполагается использовать два выделенных кластера;
- 6) чем объясняется необходимость изучения достаточно сложного языка программирования для проведения расчетов;
- 7) как автор оценивает медицинское страхование во всей совокупности феномена страхового дела в США;
- 8) прибегал ли автор к помощи искусственного интеллекта;
- 9) почему в отношении аграрного сектора государство направляет дотации страховым компаниям, а не напрямую фермерским хозяйствам;
- 10) какое значение для страхового рынка будут иметь новации, предлагаемые Трампом.

Соискатель Небольсина Е.В. согласилась с рядом высказанных замечаний, ответила на заданные в ходе заседания вопросы, привела собственную аргументацию, удовлетворившую авторов вопросов.

**На заседании 21 мая 2025 г. диссертационный совет принял решение** присудить Небольсиной Елене Вахтанговне ученую степень доктора экономических наук за теоретическое обоснование и новое решение важной в социально-экономическом плане научной и практической проблемы определения влияния рынка страховых услуг США на национальную экономику и мировой страховой рынок.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 10 человек, из них 9 докторов наук, из них 9 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 8, против – 2, недействительных бюллетеней – нет.

ВРИО председателя

диссертационного совета 24.1.122.01,

доктор экономических наук, профессор

А.А. Пороховский



Ученый секретарь

диссертационного совета 24.1.122.01,

кандидат экономических наук

Н.А. Судакова

21.05.2025